

МЕНДЕЛЕЕВЪЦ

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И РЕКТОРАТА МОСКОВСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА И ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА

№ 22 (1785)
Издаётся с 1929 года

Пятница, 24 июня 1988 г.

Цена 2 коп.

ОБСУЖДАЕМ ТЕЗИСЫ ЦК КПСС

● ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ МХТИ им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА
ОТ 17 ИЮНЯ 1988 г.

23 мая 1988 года на Пленуме ЦК КПСС были одобрены Тезисы ЦК КПСС к XIX партийной конференции и опубликованы для всенародного обсуждения в качестве платформы для дискуссии на конференции.

На всех кафедрах и факультетах института прошли открытые партийные собрания, на которых проведено активное, заинтересованное и деловое обсуждение тезисов. Вместе с коммунистами в обсуждении приняли участие комсомольцы, сотрудники и студенты.

Все участники обсуждений высказали, в основном, полную поддержку и одобрение Тезисов ЦК КПСС как перспективы дальнейшего развития партии, государства, всего нашего общества.

Вместе с тем был высказан ряд предложений, имеющих своей целью дополнить, уточнить, конкретизировать или снять некоторые положения, записанные в Тезисах. По итогам обсуждений институтская конференция, состоявшаяся 17 июня, приняла следующее постановление.

1. Одобрить в целом Тезисы ЦК КПСС, вынесенные на всенародное обсуждение. Просить Президиум XIX Всесоюзной партийной конференции утвердить порядок рассмотрения всех поступающих предложений и дополнений к Тезисам. Довести до сведения делегатов конференции все обобщенные предложения коммунистов и беспартийных, высказанные при обсуждении Тезисов.

2. Принять следующие дополнения к Тезисам: — уточнить конституционную формулировку роли КПСС в политической системе общества. Считать КПСС политическим авангардом всех трудящихся. Роль КПСС в социалистическом обществе должна подтверждаться постоянно в процессе политической жизни страны;

— определить конституционный статус Генерального секретаря ЦК КПСС;

— обеспечить гласность работы партийных органов — Политбюро, ЦК, Пленумов, республиканских комитетов, райкомов и обкомов, партконференций, доводить до сведения коммунистов все позиции по обсуждаемым вопросам. Доводить до сведения всех граждан СССР стендаграммы Пленумов ЦК КПСС, Политбюро ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, за исключением вопросов оборонного характера и содержащих государственную тайну. Предложить прямую трансляцию работы XIX партийной конференции;

— в первом Тезисе вслед за словами «Поддерживая многообразие мнений, ЦК КПСС подчеркивает, что дискуссии плодотворны только на почве социализма и во имя социализма» убрать фразу: «Они не должны вести к политической конфронтации, к разобщению социальных сил, что осложнило бы решение насущных задач для всего нашего общества»;

— перевести органы народного образования, здравоохранения в ранг производительной сферы с пересмотром доли национального дохода, выделяемой на их развитие;

— создать теорию политэкономии социализма, положив в ее основу дальнейшее развитие социализма;

— провести компетентное всесоюзное социологическое исследование реального жизненного уровня всех слоев населения. Подготовить и провести Всесоюзную научно-практическую конференцию по принципиальным направлениям роста производительности труда, проблемам ценообразования, организации широкой оптовой торговли и подлинного хозрасчета. Провести референдумы по наиболее сложным и важным вопросам жизни страны, например, по реформе цен;

— съезды, партийные собрания всех уровней должны избирать не только соответствующий партийный комитет, но и его секретаря (в том числе первого и Генерального) и главных редакторов партийных изданий обязательно из нескольких кандидатур. Голосование — прямое, тайное;

— исключить номенклатурный принцип формирования кадров партийного аппарата. Всем работникам аппарата партийных органов до обкомов включительно состоять на учете в первичных партийных организациях, из которых они выдвинуты, периодически заслушивать их отчеты в этих организациях о выполняемой работе, о деятельности соответствующего аппаратного органа. Предоставить право этим первичным партийным организациям давать наказы работникам партийного аппарата и отзывать не справившихся с работой.

— рекомендовать партийной конференции принять решение о проведении партийного расследования деятельности И. В. Сталина и его сатрапов. Установить сроки расследования. Опубликовать доклад Хрущева на XX съезде КПСС о культуре личности. Ометить срок давности при рассмотрении дел сталинских палачей;

— увековечить память всех жертв, павших в период культуры личности Сталина, воссоздать имена честных людей, оказавшихся не по своей воле в плену, лагерях, тюрьмах и ссылках;

— провести публичный анализ исторических документов периода застоя с конкретными оценками и освещением в печати. Историкам и юристам дать квалифицированную оценку деятельности государственных лиц, покоящихся в Кремлевской стене;

— воздержаться впредь от захоронений в Кремлевской стене;

— рассмотреть вопрос о восстановлении в партии лиц, репрессированных в годы культуры личности Сталина и реабилитированных после его смерти Верховным судом СССР;

— решить вопрос об изменении названий городов, районов и объектов народного хозяйства, носящих имена политических деятелей, повинных в организации репрессий периода культуры личности Сталина, а также нарушавших законы СССР, нормы государственной и партийной жизни, требований Устава КПСС;

— образовать центральный единый контрольный орган — Центральную Контрольную Комиссию (ЦКК), избирая ее прямым тайным голосованием на съездах КПСС;

— рассмотреть вопрос о создании единого общегосударственного органа по контролю за соблюдением статей Конституции СССР;

— осудить практику выдвижения кандидатов в делегаты на партконференции до обновления тезисов. Разработать порядок, установить сроки выдвижения делегатов на партийные конференции, включая Всесоюзную. Разработать статус Всесоюзной партийной конференции, ввести его в Устав КПСС;

— обсудить оптимальную структуру партийных комитетов с учетом требований о передаче всех функций хозяйственного и государственного управления соответствующим органам Советской власти, упразднить отраслевые отделы. Установить конкретные сроки и показатели сокращения численности партийного аппарата на период 1988—1990 гг.;

— рассмотреть вопрос о возможности введения единого наименования партии на всей территории СССР: «КПСС». ЦК компартий союзных республик именовать республиканскими комитетами КПСС;

— до 2000-го года приостановить строительство зданий для партийных, советских и государственных учреждений, направив соответствующие капитальные средства на строительство жилищно-социальных объектов;

— в кратчайшие сроки подготовить новые учебники по общественным дисциплинам.

Привлечь к работе над учебниками специалистов, наиболее преуспевших в перестройке этих наук;

— рассмотреть вопрос об отмене разнарядки на демонстрации и об установлении регламента на оформление транспарантов и лозунгов. Обсудить демократические формы празднования торжественных событий в жизни страны;

— рассмотреть вопрос об обеспечении свободы шестив, демонстраций и митингов путем введения заявительного порядка проведения этих мероприятий;

— предложить XIX партконференции выступить с инициативой о разработке Верховным Советом СССР положения о демократическом порядке выдвижения кандидатов в депутаты и выборов в Верховный Совет СССР;

— осуществлять выборность на конкурсной основе всех общественных и административных руководителей, делегатов съездов, конференций, партаппарата путем проведения прямых выборов при тайном голосовании после предварительного обсуждения платформ кандидатов;

— ограничить занятие выборных должностей в КПСС, а также в Советах депутатов трудящихся только двумя выборными сроками подряд на данную должность. Выборы проводить путем прямого, тайного голосования с предварительным обсуждением, включая прямые выборы секретаря партийного комитета;

— ввести в практику партийной жизни обязательную персональную отчетность каждого члена бюро (комитета) на отчетно-выборных собраниях всех уровней. Предусмотреть, кроме общей оценки работы

партийного органа в целом, процедуру тайного голосования для оценки деятельности каждого из его членов;

— из Тезисов снять фразу: «Для обеспечения постоянного притока свежих сил предусматривать возможность частичного обновления состава ЦК в период между съездами. Причем решения на этот счет должны приниматься квалифицированным большинством при тайном голосовании»;

— отменить всякого рода привилегии руководителям и работникам партийных и государственных органов, противоречащие принципам социальной справедливости;

— установить единый срок полномочий в пять лет лишь для партийных комитетов, начиная с годовых и выше, а для бюро и комитетов от первичных до районных организаций определить этот срок 2—3 года (2 раза за пять лет);

— избрание члена партийного комитета на второй срок может быть только по инициативе коммунистов и требует предварительного решения о допуске к выборам большинством в две трети голосов путем тайного голосования;

— ликвидировать возрастной и социальный ценз при приеме в партию. Отказаться от разнарядок, проводить прием в ряды КПСС на демократической основе с учетом мнения трудового коллектива;

— изменения в Уставе КПСС проводить путем партийного референдума;

— не рассматривать на Конференции вопрос о целесообразности проведения в период, оставшийся до очередного съезда КПСС, общественно-политической аттестации коммунистов.

— ввести в практику выдвижение и рассмотрение нескольких кандидатур на одну выборную должность во всех эшелонах выборных органов. Выборы на всех конференциях и съездах КПСС в руководящие партийные органы и редколлегии партийных изданий должны быть только прямыми без дополнительного утверждения в высших инстанциях и с обязательным обсуждением нескольких кандидатов на каждое избираемое место;

— выделять определенный процент от суммы членских взносов в распоряжение первичных партийных организаций;

— в условиях гласности и демократизации партии отменить практику направления закрытых писем ЦК КПСС в партийные организации. Изъять из Устава КПСС понятие о партийной тайне на соответствующих партийных собраниях, конференциях, съездах. Считать нормой партийной жизни проведение широких дискуссий по различным проблемам внутренней и внешней политики, которые должны пе-

риодически выносятся по инициативе ЦК на обсуждение коммунистов до принятия окончательного решения ЦК КПСС; — с целью утверждения подлинного верховенства Советов над исполнительными органами изъять оговорки о редких исключениях возможности выборов членов правительства депутатами;

— выборы в Советы проводить при нескольких кандидатах, а выдвижение осуществлять по территориальному принципу. Депутаты должны давать присягу, нарушившие ее должны быть отозваны до истечения срока полномочий;

— депутатов Советов на время действия мандата ово-

бождать от выполнения обязанностей по месту работы. Дежурное содержание назначать за счет средств Советов;

— возродить и неукоснительно соблюдать добровольный принцип участия граждан СССР в обществах и организациях. Необходимый управленческий аппарат этих обществ содержать только на принципах хозрасчета без учета средств, поступающих от добровольных членов;

— по итогам XIX Всесоюзной партконференции выработать рекомендации по изменениям в Уставе КПСС и Конституции СССР.

Редакционная комиссия конференции.

Борис ЖИТОВ

ВОЗВРАЩЕНИЕ

Настал для нас торжественный момент:
Клубится пыль, гремит в горах железо,
Наш небольшой военный контингент
Встречают возле города Термеза.
И спрашивают люди вновь и вновь,
И ждут ответа прямо, без обмана:
Зачем мальчишки проливали кровь
И гибли на камнях Афганистана?
А результат не очень славный был,
Добавил он при звоне похоронном
Тринадцать тысяч горестных могил
К тем двадцати зарытым миллионам.
И снова матери России слезы льют,
За что на нас так навалились беды?
Стране не нужен праздничный салют
В честь этой над душманами победы.
Пусть будет гласность! Кто же виноват,
Что до сих пор домой не возвратятся
Три сотни наших молодых солдат,
Которые у них в плену томятся?
Страна не может это допустить,
Чтоб в Азии на чьем-то лобном месте
Какой-то недруг смог бы кровь пролить,
Ребят подвергнув запоздалой мести.
Мы, если нужно, деньги соберем,
Чтоб выкуп щедрый в Пакистан отправить;
Позор нам будет, коль в краю чужом
Душманы их решатся обезглавить.
Хотел бы я, чтоб мой народ не знал
Таких побед бесславных для России;
Я б маршала того, что их послал,
Разжаловал посмертно в рядовые.



С профессором Николаем Семеновичем Торочешниковым мы встретились для того, чтобы поговорить о его знаменитом учителе — крупном химике-технологе, основателе кафедры неорганических веществ Николае Федоровиче Юшкевиче.

Его прямыми и опосредованными учениками являются 3200 инженеров-химиков, 300 кандидатов и 50 докторов наук. Но как далеке сейчас те, кто мог бы вспомнить что-то о человеке, чей портрет висит среди портретов крупнейших ученых вуза. Николай Федорович Юшкевич был арестован в 37 году, попал в концлагерь в окрестностях озера Балхаш и там в 1942 году скончался.

Пожалуй, лишь точная, ясная и целая память Н. С. Торочешникова (самого последнего, самого молодого аспиранта Юшкевича) — единствен-

КРУПНЫЙ ХИМИК И СВЕТЛЫЙ ЧЕЛОВЕК

● 100 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ НИКОЛАЯ ФЕДОРОВИЧА ЮШКЕВИЧА

ное, что может приблизить нас к судьбе этого интереснейшего человека. Учитель доверял, любил своего ученика, благодаря этому биография Юшкевича, всякое упоминание о котором было вырвано из словарей, научных журналов и других изданий, существует. Теперь эта история имеет право на жизнь и может быть передана:

— Его арестовали в день смерти Ленина. Днем я приходил к нему домой, читал свой доклад для защиты. Развесили чертежи, долго обсуждали. Потом пили чай. И в 9 часов вечера я уехал, а в 11 его арестовали.

Юшкевич предчувствовал, наверное, что-то. Его уже арестовывали один раз за несколько месяцев до этого. Но именно тогда вступился Орджоникидзе, который очень любил его и добился его освобождения. Орджоникидзе знал Юшкевича по работе в Наркомтяжпроме СССР, где Николай Федорович был заместителем начальника и главным инженером Главка химической промышленности.

Да его нельзя было не любить! Он великолепно знал Урал — тогдашний центр химии, уральские заводы. Еще царское правительство посылало его на стажировку в Японию, в Германию. Юшкевич великолепно учился, начинал учебу в Томском технологическом институте. Вуз был закрыт в годы первой русской революции, поэтому у отца — моряка-дальневосточника родилось желание послать сына учиться за границу. Не получилось, правда, из Николая

Федоровича ни бакалавра, ни инженера. Парижский и Льежский университеты требовали системы занятий, посещений. Юшкевич не хотел всему этому подчиняться. Он самостоятельно извездил Францию и Германию, слушал лекции самого Ле Шателье. И возвратился в Томск, где и окончил институт в числе «отличнейших». И был оставлен для подготовки к профессорскому званию.

Самые первые публикации его вышли в России (1911) и в Германии (1913), когда после работы лаборантом в металлургической лаборатории студент последнего курса Н. Ф. Юшкевич проводил исследования по извлечению золота и завершил их на золотых россыпях Марининской тайги. Результат дипломной работы — сокращение вдвое расхода экстрагента — цианистого калия.

Удивительно и то, что его абсолютно не по специальности направили в Японию изучать работу завода по производству меди. Языка не знал, помог английский. Затем последовала новая стажировка, теперь уже в Германию. Былгод, потом завод «Людвигсгафен» в Карлсруэ. В Германии же он готовил и докторскую диссертацию, но вдруг профессор, которому очень понравился любознательный молодой ученый, буквально выгнал его, по словам самого Юшкевича, «под зад коленкой». Причиной такого нетрадиционного прощания была война. Первая мировая началась буквально через несколько дней после того, как Юшкевич пересек русскую границу. «Он просто спас меня», —

вспоминал впоследствии Николай Федорович.

В России Юшкевичу сразу находят место в Военно-промышленном комитете, которым руководил выдающийся русский химик, академик В. Н. Ипатьев. И сернокислотный завод, который проектирует, строит и запускает Юшкевич, дает продукцию уже через 7 месяцев!

Какое-то петровское, властное (по-доброму) начало организатора и инженера Юшкевича и сейчас продолжает поражать Н. С. Торочешникова.

В 1920-м году он становится председателем Урало-Сибирской химической комиссии. На его плечах ответственность за восстановление сернокислотных заводов, завода по производству кальцинированной соды, цехов по выпуску неорганических солей, катализаторов, пигментов. Именно производство определило деятельность Юшкевича. Уже в должности профессора Уральского государственного университета он начинает исследования по получению газовой серы. Это было тогда настоящим новаторством (вместе с лебедевским каучуком). Новаторство — по объектам переработки (сероводород и диоксид серы) и по выбранному аппаратурному оформлению процесса (кипящий слой катализатора). Позднее за реализацию работ по газовой сере он и его ближайший помощник и ученик доцент В. А. Коржавин будут награждены орденами Ленина. Если память не изменяет, то у Юшкевича будет стоять в удостоверении номер 4.

ПОРТРЕТЫ И ЛЮДИ

ЧЕЛОВЕК

И затем уже Москва. Работа в институте прикладной химии, МХТИ, где под его руководством создается новая кафедра.

Он очень любил студентов. Слушать лекции Юшкевича было честью, очень высокой честью. Каждый его ученик был человеком неординарным. Юшкевич умел распознать людей, увлечь их.

Он фактически создает аспирантуру МХТИ. В начале 30-х годов на кафедре ТНВ уже обучаются 17 аспирантов. Он — один из создателей курса ТНВ. По его инициативе в курс введены разделы, излагающие технологию связанного азота, редких газов, минеральных удобрений, катализаторов, реактивов и особо чистых веществ. Традиционные разделы по соде, серной кислоте и щелочам существенно переработаны.

Николай Семенович вспоминает, что часть его диссертационных материалов, личное дело были увезены вместе с Юшкевичем. Его вызвали на допрос: «Откуда вы знали Юшкевича?» «Я его аспирант», — ответил Торочешников. Тогда последовало: «А что такое «аспирант»? Бумаги отдали, но до сих пор поражен Николай Семенович тем, от каких людей зависела судьба большого ученого.

Недавно исполнилось сто лет со дня рождения Николая Федоровича Юшкевича. Крупный химик и светлый человек, ставший жертвой произвола, — часть истории нашей Менделеевки.

А. ГОНЧАРОВ.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ПУБЛИКАЦИИ

ДАВАЙТЕ РАЗБЕРЕМСЯ

● ФАКТЫ НЕ ПРОВЕРЕНЫ

На первой странице «Менделеевца» от 25 мая 1988 г. помещена статья А. Свитцова «С праздником, товарищи химики!» По-видимому, редколлегия «Менделеевца» и А. А. Свитцов предполагали, что эта статья будет праздничным поздравлением.

Однако, по нашему мнению, статья носит явно не праздничный характер. В ней бездоказательно приводятся непроверенные факты — о митингах вокруг десятков каких-то заводов (что за заводы Тамбовский, Новомосковский?), очень странные, неизвестно откуда взятые рассуждения о судьбе отходов, о работе очистных сооружений. Судя по тому, что «Сейчас на этом заводе в Тамбове наши студенты отбывают полугодовую практику», речь А. А. Свитцов ведет о Тамбовском ПО «Пигмент». Странным является мнение доцента А. А. Свитцова о том, что студенты «отбывают» практику. Все, что сказано, не соответствует действительности.

Для того чтобы делать какие-либо заявления и выступать на страницах многотиражки, надо знать истинную обстановку на местах и приводить только проверенные факты. А А. Свитцов этого не знает.

И кажется странным, как редакция «Менделеевца» поместила эту статью.

В. ЛИСИЦЫН,
член партбюро ТОФ.

● СОМНИТЕЛЬНОЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ

В номере 18 от 25 мая 1988 года в качестве передовой напечатана статья члена редколлегии А. Свитцова «С праздником, товарищи химики!». По идее это — поздравление химиков с их профессиональным праздником. К сожалению, поздравление больше похоже на

глупление. «Людей подневольного труда называли химиками, — читаем мы в статье, — опять нахмылились — значит, сделали очень плохо». А слово «химия» ярлыком приклеивается на некачественные продукты, низкосортные товары, негодные лекарства.

Но все это — на совести А. Свитцова и редколлегии газеты. В конце концов, свобода слова, свобода печати открывают дорогу критике чего угодно и где угодно, и никто не может запретить кому-либо считать химию наукой вредной. И если бы дело ограничилось лишь выражением симпатий и антипатий автора, можно было бы не реагировать на его сочинение. Но вот за достоверность фактов, приводимых автором, он несет полную ответственность (или делит ее с редколлегией). И здесь у А. Свитцова не все в порядке.

Говоря о неблагоприятии на ряде заводов с природоохранными мероприятиями, он утверждает, что якобы имели место «митинги вокруг Тамбовского завода». Откуда он это взял? Из каких источников?

Далее вынужден привести целый абзац из праздничного сочинения А. Свитцова.

«Что же Вы делаете с этими отходами, если у Вас целый день не работают очистные сооружения? — пишет он. — Симпатичная Таня, инженер завода, деловито отвечает: «Ждем ночной смены и сливаем в реку». Характерна реакция нашей менделеевской аудитории — все посмеялись. Действительно, что тут такого, если следующий вопрос почти из экзаменационного билета: «Что же делать с этими отходами, если на заводе нет очистных сооружений?». «Собирать в прудах-накопителях и ждать весеннего паводка. Потом открывать шлюзы и равномерно выпускать». Сейчас на этом заводе в Тамбове наши студенты «отбывают полугодовую практику».

Здесь что ни слово, то перд,

Что это за «менделеевская аудитория» в Тамбове? Насколько известно, А. Свитцов на Тамбовском ПО «Пигмент» не был; может быть, «симпатичная Таня» специально приехала в Москву поделиться новостями природоохранной техники? Какие у товарища Свитцова основания говорить, что наши студенты «отбывают» полугодовую практику? Если бы он проявил добросовестность, то без труда узнал, что наши студенты не «отбывают» практику, а все до одного, включая иностранных друзей, работают на оплачиваемых рабочих местах, приходят и уходят на работу в смену точно по графику. К сведению А. Свитцова, Тамбовское ПО «Пигмент» — самое благополучное в природоохранном отношении предприятие анилино-красочной промышленности, никто там ни в ночную смену, ни в дневную грязные промстоки в реку не спускает. И очистные сооружения там есть, и нареканий на плохую работу этих сооружений нет.

Не украшают «Менделеевца» подобные произведения члена редколлегии. По-видимому, и материалы членов редколлегии надо редактировать.

Б. СТЕПАНОВ,
заведующий кафедрой
технологии органических
красителей и промежуточных
продуктов.

● ОТВЕТ РАССЕРЖЕННЫМ ЧИТАТЕЛЯМ

Когда впервые слышишь о том, что отходы химического завода подмешивают в паводковые воды, чувствуешь ошеломление, хотя печать уже приучила нас к открытиям такого рода. Однако в своей статье, кстати, вовсе не передовых («директивных» передовых нет уже и в большинстве центральных газет), я сделал грубую ошибку, за которую прошу у читателей прощения: такой метод «борьбы» с отходами не на Тамбовском, а на Рубежанском химзаводе. На него студенты-менделеевцы с прошлого года на практику уже не отправляются. Из справки Минхимпрома следует, что

«ИНОГО НЕ ДАНО»

21 июня мне посчастливилось присутствовать на представлении издательством «Прогресс» общественности и журналистам книги с названием, вынесенным в заголовок.

Ее подзаголовки «Перестройка: гласность, демократия, социализм» и «Судьбы перестройки. Взглядываясь в прошлое. Возвращение в будущее». Среди авторов статей ряд главатаев перестройки: А. Адамович, Ю. Афанасьев, Л. Баткин, А. Бовин, Ф. Бурлацкий, Ю. Буртин, А. Бутенко, Т. Заславская, Л. Карпинский, Ю. Карякин, А. Нуйкин, Г. Попов, А. Сахаров, В. Селюнин, Ю. Черниченко и др. (всего 34 человека). Книга вышла под общей редакцией Ю. Афанасьева. При объеме 42,5 печатных листа и тираже 50 тысяч экземпляров она была в производстве всего два (!) месяца и выпущена специально к XIX Всесоюзной партконференции. В продажу книга поступит где-то в начале июля. Но с экземпляром, доставшимся менделеевцам, уже можно познакомиться в НИЦ (комната № 14).

И. ГИЛЬДЕНБЛАТ.

«поскольку не существует экономически приемлемых методов очистки высокоминерализованных биологически неокисляемых стоков анилино-красочных производств, эти стоки на Тамбовском заводе закачиваются по спец. скважинам в подземные горизонты». Не будем здесь обсуждать экологическую оценку такого метода.

Эпизод с симпатичной Таней действительно происходил в нашем институте, но из статьи понятно, что он не имеет отношения к Тамбовскому заводу. Безусловно, восприятие напечатанного материала у каждого читателя абсолютно личное. Но стоит ли это свое личное восприятие, да еще с выдернутыми из контекста цитатами, объявлять всем? Ну, а уж если оно объявлено, то это подходящий повод вспомнить, что прошло время праздников под барабанный бой, что всем нам, имеющим отношение к химии, не следует никогда забывать о нашей ложке дегтя в нашей бочке меда, что экологическая ситуация в стране требует от нас воспитания в наших студентах гражданской, а не ведомственной позиции.

В статье нет даже намека на то, что наши студенты, все до одного, включая иностранных друзей, не получают оплату за свою работу, что они нарушают трудовую дисциплину. Термин «отбывают практику» касается лишь личного отношения автора статьи к полугодовой производственной практике,

где бы она ни проходила, но это тема совсем другого разговора.

А. СВИТЦОВ.

● ЗНАЧИТ, НАМ НАДО ЖИТЬ ИНАЧЕ

С удовольствием прочитал в «Менделеевце» № 18 статью А. Свитцова «С праздником, товарищи химики!».

Непривычно нам в день праздника читать о наших бедах, раньше как было хорошо — поздравляем и ура. Но я полностью поддерживаю автора статьи и считаю ее праздничной. Нам, как говорил В. И. Ленин, «нужно бить во все колокола», надо встряхнуться, посмотреть на себя глазами нехимиков, разобраться в своих делах, в своих учебных планах, почувствовать свою ответственность за происходящее. А эта ответственность не косвенная, она непосредственная. Ведь это наши выпускники могут разрешить себе дожидаться ночной смены и слить отходы в реку. Ведь это мы в своем стремлении сеять разумное и доброе часто забываем о вечном.

А. Свитцов — оптимист, он ищет и видит выход из сложившегося положения: «Наш менделеевский выпускник должен стать неравнодушным, значит, нам надо жить иначе». А. ЧЕКМАРЕВ,
заведующий кафедрой
технологии редких и
растительных элементов.

Спор

В 1938 году мольев-спортсмена первую ступеньку отды берегу. Оки. Оз заторов этой с студент Игорь инициативе кот с 1946 года, з него отдыха п жизнь институт.

До 1958 году имел своего та для спорта лачные город устраивали при мах отдыха. Наконец, благо бывшего завка штания Алекса Ежкова инстит земельный уч станции Тучко железной доро.

Это место предназначено отдыха. В течен трех лет благо А. П. Ежкова лей кафедры здесь была по оборудованы баскетбольная дец, погреб, а лагерью замечан на месте котор положились са использовалась тяжелоатлетов.

В последую все время т вырыт в анская сква новая столова восемь жилых дышающих, пос втором этаже лагается библи душ с подогре рудованы лет танцплощадка.

● НАШ Ж

Наш корре Чигирем во тета. Он изло лагерь.

Как испол — Он расс было не более В чем вы

Прежде другие мероп и преепользу команд. В 48 большая кома

Разве лаге — К сожа водятся 2-3

нятия второго профкомы сту лесную базу осенью, зимой коньках, похи и спортивные

Альберт Ва чаает тридцати за последние

— В течен лено. В нем позволяющие последние год приближенной ден в действ вающий прове рудованы вол тический тир. ческое освеще ки бадминтон рожки вокруг площадке. На

Каковы пе тия?

— Решени рабатывается строительства дорожки и до шин), а такж Уже ведутся тельство элли тельного ко родка здоровь

Есть ли п лагерь?

— Да, это вызывающее с ствие подьезд связи и еще только в лет необходим все ренный уро нерadioфици ются семь или стольной ламп лагерь.

Лагерь МХТИ — 30 лет

группа комсомольно-спортивных дач «Пески» на территории организации была выделена в район Белорусской. Своей природой и здоровым духом энтузиастов и преподавателей физвоспитания, столовая,olleyбольная и площадка, колодезь, прилегающая к поляне, ой сейчас расчистили участки, для тренировок и футболистов. В последние годы лагерь переживался: артезианская скважина на 250 мест, домов для отдыха клуб, которого распорядком, сделан ом воды, обора эстрада и в прошлом го-

ду значительно благоустроены игровые площадки, сейчас на них можно играть и в дождливую погоду, вокруг всех площадок возведены удобные трибуны для зрителей. Построено два эллинга, в которых могут заниматься спортсмены в дождливую погоду, заново оборудован стрелковый тир.

СПЛАВ ДРУЖБЫ И ТОВАРИЩЕСТВА

За прошедшие 30 лет в лагере отдохнуло около 10 000 человек. Здесь познакомились со спортом многие менделеевцы. Большинство участников спортивных команд института по различным видам спорта начинали свой спортивный путь и совершенствовали свое спортивное мастерство в лагере, а некоторые получили там путевку в большой спорт. Так, Н. Авдоница (ныне Петропавловская) начала свои занятия бадминтоном в нашем лагере, а потом стала чемпионкой СССР. Среди призеров первенства СССР различных лет по бадминтону были и другие студенты института, начавшие с занятий в спортивном лагере.

Но не одним спортом жил и живет наш лагерь. Здесь сложился хороший коллектив преподавателей, организующих и направляющих всю работу лагеря, делающих все для того, чтобы пребывание студентов в лагере было интересным и полезным. Хочется сказать большое спасибо преподавателям кафедры физвоспитания, много лет работающим в лагере: Б. А. Гайде, Н. Ф. Ланцовой, В. П. Волкову, А. В. Ноздрину, В. В. Каринскому, Ю. С. Фетискину,

В. Ф. Терехову, Н. А. Кирееву, Г. И. Поляковой, а также сотруднику института В. И. Кузину, который работает в лагере около 20 лет.

Замечательные люди работали в лагере замполитами — А. Л. Чмишкян, А. И. Калмыкова, А. С. Власова, В. Г. Егоров, П. Д. Саркисов, В. А. Мальчевский, В. П. Меншутин, Л. Б. Зубакова, Л. А. Денисова, А. К. Касьянова.

А разве можно себе представить работу по строительству и благоустройству лагеря за прошедшие годы без А. С. Власова, Г. В. Макарова, В. Я. Кузнецова, Б. С. Голубева, организацию вечеров самодеятельности, музыкальных конкурсов, викторин, праздников «Нептун» без Ю. А. Сахаровского, В. Д. Кузнецова, В. В. Меншикова, С. Ю. Телешева? Очень тепло относится к лагерю руководство института. Стали традиционными встречи ректора института с отдыхающими. П. Д. Саркисов, а в прошлые годы и Г. А. Ягодин, всегда находили время для посещения лагеря и оказания помощи в его работе.

Трудности, которые приходилось преодолевать в годы становления лагеря, радость общения с друзьями, перенесенные вместе поражения и отпразднованные вместе победы, превращаются в неподдающийся коррозии слав менделеевской дружбы и товарищества.

Хочется поздравить весь коллектив лагеря, всех отдыхающих и отдыхающих в нем с его 30-летним юбилеем.

А. ПОСТНИКОВ,
начальник спортлагеря
(до 1985 г. включительно).

КАК ХОРОШО, ЧТО ЕСТЬ НА СВЕТЕ УГОЛОК, КОТОРЫЙ НАЗЫВАЕТСЯ СПОРТЛАГЕРЬ...



Это строчки из стихотворения Сергея Горохова, поэта, выпускника МХТИ. Написаны они были несколько лет назад, но до сих пор близки всем, кто, хотя бы однажды, побывал в спортлагере. Кто проведет здесь хотя бы одну смену на всю жизнь запомнит ночные бдения у лагерного костра с гитарой, шутками, песнями, рассказами, вечера самодеятельности, устраиваемые студентами и сотрудниками института, которые еще студентами проводили здесь каждое лето.

В этом году спортивно-оздоровительный лагерь отмечает 30-летие своего рождения, и тех, кто решил здесь отдохнуть этим летом, ждут увлекательные мероприятия: торжественное празднование юбилея спортлагеря, традиционные спартакиады, масса спортивных состязаний и развлекательных программ. Будет проводиться эксперимент — студенческое самоуправление. Вся власть перейдет в руки студкома, который займется вопросами расселения и будет решать все текущие дела.

Еще в 1980 году студенты жили в палатках. Это, конечно, заманчиво, но не всем по вкусу такая романтика. Одни предпочитают отдыхать в походных условиях, другим нравится комфорт. С этого года студенты будут жить в корпусах по 3—5 человек в комнате или в отдельных домиках.

Ежегодно в спортлагере проводятся спартакиады, в которых принимает участие весь коллектив лагеря. Это одно из самых увлекательных, самых веселых и захватывающих мероприятий. Лагерь разбивается на 3—4 команды, которые соревнуются по разным видам спорта, команда-победительница получает призы, торты и пирожные, выпеченные специально для награждения самых сильных, ловких, находчивых и дружных.

В спортлагере постоянно работают секции волейбола, футбола, баскетбола, легкой атлетики, плавания, так что спортсмены могут выбрать занятия на любой вкус.

Хорошо организован в спортлагере досуг молодежи. По вечерам — танцы, дискотеки, просмотры кинофильмов. Любители интеллектуального отдыха могут принять участие в викторинах, для желающих расширить свой кругозор организуются экскурсии. В этом году в спортлагере будет духовой оркестр МХТИ во главе с руководителем, студентом III курса ХТС факультета Игорем Тимашевым, так что с музыкой в спортлагере проблем не будет.

Кто же может поехать в спортивный лагерь? Все студенты, будь то спортсмены института, или просто желающие с интересом для себя и пользой для здоровья провести каникулы. Если вы еще не составили планов на лето, тогда спешите в профком МХТИ им. Менделеева за путевкой в спортлагерь.

Хорошего вам отдыха, отличного здоровья!

С. БУДНИКОВА.

ЛИЧНЫЙ УСПЕХ — ЧАСТЬ УСПЕХА ОБЩЕГО

В Менделеевку нас привела увлеченность химией, но в этом, уже тогда ведущем вузе страны, много внимания уделяли не только вовлечению нас в различные направления науки и промышленности, но и спортивному воспитанию. Найти себя как спортсмена нам в решающей мере помогли спортивные лагеря, или, как их называли тогда, «спортдачи». Несмотря на несколько легкомысленное название, это были настоящие спортивные лагеря с серьезными тренерами, на которых не было «дачников», а все тренировались в меру сил и возможностей.

На этих «спортивных дачах» нас учили бегать и плавать, и оказывать первую медицинскую помощь. Экзамены, которые мы сдавали в конце сбора, были не многим легче, чем экзамены в стенах МХТИ по учебным предметам.

В этих спортлагерях преподаватели и старшие товарищи, многие из которых прошли войну, большое внимание уделяли воспитанию в нас духа коллективизма и истинного патриотизма как в отношении к родной Менделеевке, так и к Родине. В нас воспитывали понятие, что личный успех — это хорошо, но он всего лишь часть успеха общего.

И. ТВЕРДОХЛЕБОВА,
доктор х. н., ведущий научный сотрудник ИНЭОС АН СССР;
В. ТВЕРДОХЛЕБОВ,
кандидат х. н., завсектором МНПО «Спектр».

Менделеевку сразу легко узнать. Ее лицо — это тенистый летом и прозрачный зимой сквер на Миуссах; парадный вход, через который несут свои документы абитуриенты и, приняв обряд дня знаний, становятся первокурсниками; химические лаборатории со своим запахом; лабиринты и переходы старого здания; новые корпуса в Тушине; и, самое главное, — наши выпускники, которые становятся руководителями предприятий, ведущими научными сотрудниками.

НАШЕМУ ЛАГЕРЮ — ПРОЦВЕТАНИЯ!

А что такое душа Менделеевки? Это традиции, которые создаются и поддерживаются десятилетиями и бережно передаются из поколения в поколение. Одна из таких сохраняемых традиций — наш спортивный лагерь.

Летом 1982-83 гг. я была там комиссаром. Главное, что меня удивило, — магнетическая сила спортлагеря.

В чем же феномен, секрет нашего лагеря? ...Лес, пруд, рядом ягодные поляны, малинники, клюквенные болотца, грибы под ногами. Микроклимат здесь особый. Прохладно, когда жарко, тихо, когда кругом дуют ветры, и даже дождик идет, когда в округе его нет.

Затем — люди, которые «открыли» это место и создали наш лагерь. А. А. Постников, ставший уже сам частью истории лагеря, Б. А. Гайда, Н. Ф. Ланцова, В. П. Волков, А. В. Ноздрин — все эти люди — необыкновенны. Их характерные черты — энтузиазм и преданность лагерю. Они отдают лагерю все: свой отдых, силы, предприимчивость, способности, энергию.

Но самое главное, а может быть, это результат всего сказанного выше — особый дух, обстановка в лагере. Здесь все равно. Все одинаково время трудятся в столовой, греют воду для душевых, плят дрова, благоустривают спортивные площадки. Все одинаково готовятся к спортивным мероприятиям, праздникам, кострам. Безразличных здесь почему-то не бывает, и каждый находит себе дело: то ли сочиняет стихи, то ли «сооружает» костюм, то ли танцует. На выдумки народ здесь неистощим. Поэтому все видно здесь, как на ладони. Это помогает преподавателям не только «познать» студента, но и «открыть» для себя целое поколение. И студенты всматриваются в преподавателей, сотрудников, оценивают по-человечески их творческие, организационные способности, начинают ими гордиться. Да и как не гордиться профессором Ю. А. Сахаровским, доцентом Л. Б. Зубаковой, доцентом В. Д. Кузнецовым, профессором А. С. Власовым. А отсюда еще большая гордость за нашу Менделеевку, преданность ей. И дети наши растут тут же, все впитывают и, независимо от нас, становятся в душе менделеевцами (может быть, поэтому так велика предметность в нашем институте?).

В этом году лагерю 30 лет. Он не стареет — появляются новые домики, крытый спортзал, здания столовой. И ветераны не стареют — юношеский блеск в их глазах тот же.

И мне представляется, что еще через 20 лет в Тучкове соберется тысяч эдак с 10 менделеевцев, преданных институту и спортлагерю, на золотой юбилей. И как радостно будет видеть, что еще больше похорошел и помолодел наш лагерь. Мы увидим бассейн, закрытые и открытые спортивные площадки, благоустроенные душевые, клуб, библиотеку, видеосалон и много-много (на всех) бадминтонных ракеток и воланчиков.

Нашему дорогому лагерю — процветания! И здоровья всем тем, кто этому процветанию способствует!

Л. ДЕНИСОВА,
замполит 82-83 гг.

(Окончание на 4-й стр.)

ЛАГЕРЬ И ЕГО ПЕРСПЕКТИВЫ

Кондент Юлия Дмитриевна встретила с А. В. емья дня первокурсника полимерного факультета свою точку зрения на работу спортивного

ются возможности спортивного лагеря? итан на прием 200—250 спортсменов, а в заезд 150 человек.

идите причины такого недобора? всего «суход» спорт тентов в стройотряды и наятия. Затем недостаточная пропаганда отдыха и кафедры физвоспитания, не иседей, ну сборов-тренировок институтских 1 году тренировалась только женская баскет-

ь используется только два месяца в году? ению, только июль и август: в сентябре проия первокурсника и военно-патриотические за- курса. Кафедра физвоспитания, студсовет, ентов и сотрудников недостаточно используют МХТИ для проведения Дней здоровья весной, когда можно устраивать катания на лыжах, ы за грибами, оздоровительные, физкультурные мероприятия.

ильевич, спортлагерь МХТИ в 1988 году отме- етие. Какие сдвиги произошли в его работе ыды?

е тридцати лет оснащение лагеря шло мед- были только простейшие полевые площадки, не ести плановые тренировки в непогоду. В и осуществляется создание спортивной базы, к современным требованиям. Построен и вве- е закрытый спортивный зал-эллипс, обеспече- ние тренировок и игр в любую погоду. Обо- йбольная и баскетбольная площадки, пневма- Площадки для бадминтона получили электри- е, что позволило продлевать время трениров- стов, сделано резиновое покрытие беговой до- футбольного поля и на одной бадминтонной ато строительство новой столовой-клуба.

спективы развития лагеря в год тридцатиле-

м ректора создана специальная комиссия, раз- комплекс мероприятий, среди них окончание столовой-клуба, асфальтирование подъездной ог внутри лагеря (для проезда пожарных ма- пешеходной дорожки от станции до лагеря, работы на стадионе, установка трибун, строи- га, дренаж футбольного поля, асфальтирование та с двумя площадками и строительство го-

проблемы, затрудняющие работу спортивного лагерь прежде всего отсутствие очистных сооружений, рьезные нарекания руководства района, отсут- ствие пешеходных путей, отсутствие телефонной многое другое, например, душ, существующий ем полевом варианте, хотя после тренировок погодный горячий душ или даже баня. Несовен- ность размещения студентов в необогреваемых, ваннх комнатах. В одной комнате размеща- ется десять человек студентов, а там нет даже на- м. Хотелось бы побольше внимания к нашему

Спортивный лагерь в Менделеевке является и является существенной частью всего учебно-воспитательного процесса.

Во время учебы я пять раз в летние и три раза в зимние каникулы была в спортивном лагере, чувство дружбы осталось у нас до сих пор, хотя прошли уже многие годы после окончания института, многие из нас, и я тоже, до сего времени, несмотря на возраст, продолжаем заниматься спортом — ходим на лыжах,

СПОРТ — ЭТО СЕРЬЕЗНЫЙ ТРУД

играем в настольный теннис, бадминтон. Очень много значило для нас тогда, что учили нас спорту и дружбе уважаемые всеми люди — А. А. Постников, И. М. Тужилкин, Н. Н. Голохматов, Н. М. Смирнов, Н. М. Воронин и другие. В 1947 году спортивный лагерь был в Долгопрудном, прямо в лесу стояли палатки и были еще продовольственные карточки и было голодно, но каждое воскресенье проводились соревнования и ставились новые рекорды, проводились теоретические занятия и мы готовились на общественных тренировках и инструкторов, проводили веселую самодеятельность.

Спорт научил нас уметь преодолевать «мертвую точку» и дышать «вторым дыханием», спорт — это настоящий серьезный труд и все, кто добился в нем успеха, затем добились его и в своем профессиональном труде, многие из нас стали докторами наук, кандидатами, руководителями производств и научными коллективами, общественными деятелями. Назову спортсменов, выросших в спортлагере Менделеевки, моего послевоенного студенческого поколения — И. М. Тужилкин, Е. Ф. Строганов, Н. О. Строганова (Петрова Нина), Ю. Н. Коган, А. Гарина, Г. А. Ягодин и многие другие.

Н. СМЕРНОВА,
комсомолка сороковых годов, чемпионка и рекордсменка института по легкой атлетике, лыжам.

НАШ „МЕНДЕЛЕЕВЦ“ И ЕГО ПРОБЛЕМЫ

● ПИОНЕРСКОМУ ЛАГЕРЮ «МЕНДЕЛЕЕВЦ» ИСПОЛНЯЕТСЯ 35 ЛЕТ. ЧЕРЕЗ «МЕНДЕЛЕЕВЦ» КОЛЛЕКТИВ ИНСТИТУТА ПОЗДРАВЛЯЕТ ПИОНЕРСКИЙ «МЕНДЕЛЕЕВЦ»

Наши дети снова уехали отдыхать в пионерском лагере. Они с радостью ждали новых встреч, тепло лета. А в 1988 г. нашему «Менделеевцу» исполняется 35 лет. Много перемен произошло за это время, но в принципе неизменным остается наш лагерь.

Естественно, сейчас он смотрится не так, как ранее. То, что было хорошо и приемлемо в 50-е и 70-е годы, уже не может и не должно удовлетворять нас теперь. Несмотря на многочисленные ремонтно-восстановительные работы (а затраты на 1987 составили ~55 тыс. руб.) многие сооружения и оборудование пришли в негодность. Цех для мытья посуды устарел, титаны часто выходят из строя. В аварийном состоянии находятся канализационные коммуникации. Ощущается нехватка жилых помещений для сотрудников, помещений для занятий кружков. Все это существенно сказывается и на работе пионерского лагеря.

Несколько лет подряд мы не можем сдать лагерь комиссии Свердловского района с первого раза. Повышаются требова-

ния к пионерским лагерям, и с каждым годом латать дыры становится труднее.

Еще 6 лет назад у администрации института возник вопрос проведения реконструкции пионерского лагеря. Годы были потрачены на согласование и получение разрешения на разработку проекта реконструкции, а исполком Свердловского района запретил закрытие пионерлагеря под реконструкцию. Получается замкнутый круг: реконструировать лагерь на том месте, где он сейчас, без его закрытия нет технических возможностей, а строить корпуса на новом месте нельзя, так как нет согласия на дополнительное предоставление земли.

Значит, опять будем латать. А где же наши стройотряды?

Весной произошел такой случай: стройотряды решили помочь лагерю и поехать на воскресник. Заказали 2 автобуса на 50 человек. К 8.00 явились 10 человек — актив стройотрядов, 8.30 — больше никого. Предлагаем поехать, отказываются — будем ждать бойцов. На этом их воскресник и закончился.

А пионерскому лагерю очень нужна помощь комсомольцев: и весной на ремонтных работах, и летом, так как кадровый вопрос — один из важнейших в летний период. Сейчас мы обращаемся с просьбой к комитету комсомола — помогите в подборе кадров, ведь было прекрасное начинание «Школа вожатых». Сейчас же в лагерь едут в основном студенты, которые по тем или иным причинам не поехали в стройотряды, надежда на них очень зыбкая, так, в декабре прошлого года желающих поехать было 40 человек, в мае их оказалось 6. А где же ответственность?

И начался срочный набор сотрудников. Причина ясна: тяжелые условия труда, практически 24 часа, и крайне низкая зарплата (80—90 руб.). Конечно, не все нужно сводить к деньгам, но для молодых людей, часто семейных и имеющих детей, зарплата — не последнее дело. Сотрудникам, которые направлены для работы в лагерь, сохраняют зарплату по институту, учитывая большую продолжительность рабочего дня, но этого явно

недостаточно.

Еще одна трудность в кадровом вопросе: негативное отношение некоторых руководителей к работе своих сотрудников в лагере в течение двух или трех смен. Конечно, бесперебойная и ритмичная работа кафедры или отдела имеет важное значение для института, но в пионерском лагере отдыхают дети наших сотрудников, и им не безразлично, кому они доверяют жизнь и здоровье своих детей.

В связи с этим хотелось бы привести примеры внимательного отношения к кадрам для лагеря со стороны проректора по АХР И. Н. Паршина, директора ИЦ С. И. Сулименко, заведующего кафедрой микробиологии М. Н. Манакова, начальника ТСО А. Ю. Макарова. В то же время отношение прежнего директора столовой к подбору кадров для лагеря оставляло желать лучшего. За лето пришлось дважды менять состав повара.

Проблем много. В прошлом году были прекрасно отремонтированы корпуса, неплохо решался вопрос снабжения лагеря, но основные проблемы — реконструкция и кадры — остаются.

Приглашаем всех желающих на работу в пионерский лагерь.

М. СЕМИН,
Т. СЕНЧЕНКО.

ПЕРЕСТРОЙКУ — С СЕБЯ

ка, и студенты общежития лишены возможности посмотреть вечером или в выходной день кино. Состав клубных работников оказался не в состоянии реализовать намеченное.

Необходимо перераспределить усилия, правильно расставить кадры, определить задачи каждого, чтобы 1 сентября не встретили теми же результатами. Может быть, стоит устроить выборы руководителей клуба, как выбирают нынче директоров заводов.

Предполагалось создать на летний период студенческий строительный отряд для реконструкции КСК, а сейчас об этом забыли. Нет никакой уверенности, что не выполненная за полгода работа окажется вдруг сделанной к концу отпускного периода, если все остается по-прежнему.

А в неподготовленном помещении не только невозможно проводить профессиональные концерты, спектакли, но и работать самодеятельным коллективам.

Нас обязывают развивать сеть платных услуг, самоуправляемых коллективов. Естественно, студенты не хотят и не будут платить деньги, если мы не обеспечили их оборудованным местом для репетиций.

Проведенный фестиваль самодеятельности наглядно продемонстрировал отсутствие интереса студентов к собственной самодеятельности, несовершенство системы распространения билетов на мероприятия. Проблема старая, но надо же, наконец, ее решить. Стыдно, когда выступающих на сцене больше, чем зрителей в зале. Работать и дальше «абы

как» невозможно. Ситуация критическая. Если мы не найдем силы перестроить свою работу добровольно, на демократической основе, то перестраиваться придется уже «хирургическими мерами».

А ведь возможности колоссальные. Есть стены, есть средства, есть желание сделать много интересного — надо собраться, трезво оценить каждому его возможности, сферу деятельности, перестроить наши ряды, добавить катализатор и...

Обязательно произойдет реакция, результатом которой станет создание новых коллективов самодеятельности, интереснейшие еженедельные концерты, кинопросмотры, яркая культурная жизнь.

Е. ЖЕЛЕЗНОВА,
художественный
руководитель клуба.

Заседание правления клуба было невиданно бурным. Крайне неудовлетворительной признана работа клуба в этом семестре студентами, сотрудниками института, самокритично оцениваем ее и мы. В чем причина? Их несколько, но в первую очередь спрашиваем с себя.

Не составляются перспективные творческие планы, не ведется контроль за осуществлением реконструкции в КСК, не учитываются предложения и пожелания сотрудников по организации концертов, творческих встреч, выставок и других мероприятий.

В декабре открыли КСК, в январе утвердили на парткоме план мероприятий по его усовершенствованию и приспособлению к нуждам культурно-массовой работы и... забыли про него. К концу мая оказалось, что он не выполнен на 80%. Не зарегистрирована до сих пор даже киноустанов-

„НИГДЕ Я НЕ ВИДЕЛ ТАКОЙ КРАСОТЫ“

● ИНТЕРВЬЮ «МЕНДЕЛЕЕВЦУ» ДАЕТ ИГРОК БЕЙСБОЛЬНОЙ КОМАНДЫ УНИВЕРСИТЕТА «ДЖОН ХОПКИНС» ДЖОН ХОРНЕР

С 29 мая профком студентов и спортклуб нашего института приняли американскую бейсбольную команду университета «Джонс Хопкинс» из Балтимора. Все игроки команды — студенты, учатся на разных курсах и разных факультетах. Здесь есть будущие историки, строители, биологи, менеджеры. Нашим студентам, естественно, интересно, как живут их сверстники в Америке, поэтому мы решили взять интервью у одного из игроков команды Джона Хорнера.

— Джон, кем Вы будете, когда закончите университет? Трудно ли Вам будет найти работу?

— Я — будущий инженер-электронщик, хочу заниматься космическими исследованиями. Два года подряд во время каникул я работал в разных фирмах, и обе предлагали мне по окончании университета остаться у них. Тем, кто хорошо учится работу найти несложно. Кроме того, фирма платит отличникам дополнительные деньги. А основная зарплата зависит от того, насколько хорошо ты работаешь.

— Каждый ли гражданин США может стать студентом университета и сколько он должен платить за обучение?

— Ежегодно во всех школах США проводится общенациональный тест. По его результатам желающие получить высшее образование зачисляются в университеты страны. Если тест показывает, что у тебя есть большие способности к определенной профессии, ты становишься студентом университета независимо от того, богат или беден. Если ты можешь платить за образование, ты платишь 5000 долларов в год. Если у тебя нет денег, за тебя платит государство. Но по окончании университета, устроившись на работу, ты будешь обязан выплатить те деньги, которые на тебя затрачены.

— Сколько факультетов в Вашем университете, какие специальности?

— Университет «Джонс Хопкинс» входит в десятку крупнейших вузов страны. У нас два больших факультета: инженерный и факультет науки и искусства. На первом ты можешь овладеть различными инженерными специальностями. Закончив факультет науки и искусства, ты можешь стать биологом, химиком, историком, юристом, филологом. В нашем университете можно получить пятьдесят профессий.

— Где живут студенты, приехавшие из других городов США?

— У нас есть хорошее студенческое общежитие квартирного типа. В каждой квартире живут 3 человека, квартира состоит из общей гостиной, столовой, кухни, туалета, ванной, трех спален.

— Джон, а сколько у Вас ежедневно лекций и семинаров?

— В начале каждого учебного года мы получаем список дисциплин и выбираем то, что считаем необходимым для своей будущей профессии. Я, например, учусь три дня в неделю — 15 часов. Остальные дни свободны для самостоятельных занятий.

— Ваша бейсбольная команда — одна из лучших студенческих команд США. Чтобы достигнуть хороших результатов, надо постоянно тренироваться. Не мешает ли Вам бейсбол учиться? Или, может быть, Вы хотите стать профессиональным спортсменом?

— Я очень люблю бейсбол и тренируюсь ежедневно, но это не мешает моим университетским занятиям. Главное для меня — стать квалифицирован-



ным специалистом. В Америке бейсбол пользуется огромной популярностью, приблизительно такой же, как футбол и хоккей в СССР. Я знаю, что никогда не стану профессиональным спортсменом, но уверен, что буду играть в бейсбол всю жизнь.

— Джон, Вы в первый раз приехали в СССР. Каковы Ваши впечатления?

— У нас сложилось определенное представление о вашей стране и людях. То, что я здесь увидел, совершенно не соответствует моему мнению, бытующему у нас об СССР. Мне очень понравилась Москва и Ленинград. Нигде я не видел такой красоты, таких церквей и дворцов. Но я думаю, что главное богатство вашей страны — люди. Нигде еще нашу команду не принимали так тепло и дружелюбно, как здесь. Мы очень благодарны советским людям за гостеприимство. Я счастлив, что побывал в вашей стране. Когда приеду домой, я буду всем рассказывать, какие здесь хорошие, добрые люди. Огромное вам спасибо.

С. БУДНИКОВА,
отдел снабжения.

СПОРТИВНОМУ ЛАГЕРЮ МХТИ — 30 ЛЕТ

● ВСЕГДА В ФОРМЕ

С первых дней учебы в институте я попал в дружную спортивную семью, членом которой я ощущаю себя и сейчас. Тренировки (до самозабвения), соревнования, летние спортивные лагеря, товарищеские встречи со спортсменами-химиками из Иваново, Ленинграда и многое другое, связанное со спортом, не только давали нам необходимую спортивную и физическую нагрузку, держали нас в форме, но и формировали ту исключительную приятную атмосферу дружбы, товарищества и единения, в которой мы жили и трудились.

О. НЕФЕДОВ, академик,
Зав. лабораторией ин-та
Органической химии
АН СССР.

● СПОРТЛАГЕРЬ — ЭТО ЯВЛЕНИЕ

Спортивно-оздоровительный лагерь МХТИ входит в пору зрелости. Тридцать лет складываются во вполне приличную историю с датированным началом, характерными периодами, кризисами и «ренессансами». И если уж подбивать юбилейные итоги, то, на мой взгляд, выявляется совершенно нетривиальный исторический «сухой остаток». Менделеевский спортлагерь — это не просто стандартное профкомовское предприятие. Спортлагерь — это скорее явление, особый вид неформального, как определили бы сейчас, объединения.

Ю. ГУРКОВ,
мастер спорта СССР.

● ДУХ ВЕРНОСТИ, ДУХ СПОРТИВНОГО АЗАРТА

Удивительная штука время. Оно властвует над нами и тогда, когда мы, чрезмерно умудренные юношеским опытом, пытаемся торопить его во время многотрадных экзаменационных сессий и бесконечно растягивать во время сладостных порыв студенческих каникул, и сейчас, когда оно бесцеремонно гонит нас через годовщины, -тилетия и прочие малорадостные события.

Тридцать и нашему спортивному лагерю, а почти четверть века назад именно он вдохнул в нас совершенно особый аромат Менделеевки — дух спортивного азарта, дух верности юношеской дружбе и потребности в движении. И по сей день мы верны его традициям, тут время бессильно.

Пусть извинят меня бывшие педагоги и нынешние коллеги, но самые яркие и живые впечатления о студенческой жизни у меня связаны с нашим спортивным лагерем.

Тридцать лет — срок немалый. Уже нет дубовых рощ вокруг лагеря, где мы любили уединяться по вечерам, нет солнечной поляны, по которой было так радостно возвращаться в лагерь после долгой разлуки, нет... Но лагерь живет, живет новыми постройками, новыми укромными местами, где находит свое счастье новое поколение менделеевцев, новым руководством, и молодому поколению он не менее дорог, мой спортивный лагерь.

Н. ПЕТРОПАВЛОВСКАЯ,
президент клуба ветеранов
бадминтона.